

## 20多岁的女婿? 银行立功了

◎ 阿武

南通汪大妈的儿女都事业有成,有在上海工作的,有在深圳开公司的,现在她的外孙也去了日本留学。汪大妈的邻居见到汪大妈总要夸赞大妈教育有方,一代更比一代强。汪大妈心里乐滋滋,但回到家,面对一个人的老房子,心里难免有些空落落。

一天上午,家中难得响起的电话铃声忽然响了起来,让汪大妈吓了一跳。接起电话,对面就是急促的声音:“外婆,我闯祸被抓了……”听着对方喊自己外婆,又像是自己外孙的声音,汪大妈慌了神,连忙问:“怎么了?”

这个远在日本的“外孙”哭哭啼啼,电话那头说自己因为喝酒开车还撞了人,被关了起来,现在需要8万元赔偿,事情才能解决。“外孙”还特意叮嘱,钱要打给他律师,不能打给他本人。

虽然汪大妈也听说过电信诈骗,但电话那边的声音确实是外孙

的,外孙也知道自己家的座机电话,而且外孙在日本工作、生活,事实都能对得上,诈骗的念头只在她脑海中一闪而过。

汪大妈来不及多想,就急忙拿着存折出了家门,准备去银行办理转账业务。银行工作人员看汪大妈神情紧张,问她转账给谁。汪大妈不仅一问三不知,还催促工作人员快点。银行工作人员认真负责,告诉汪大妈,银行规定,只有明确对方身份才能转账。

汪大妈便随口说钱转给女婿。工作人员把汪大妈口中“女婿”的账号输入系统中查看发现,这个所谓的女婿只有20岁,银行的工作人员觉得不对劲,立刻报了警。等待民警时,汪大妈见迟迟不能转账,担心“外孙”出事,情绪越来越激动。这个时候,民警赶到了现场,面对民警的询问,汪大妈说出了实情。

“这就是诈骗啊。”民警告诉汪大妈,“你现在可以打电话给你外孙问问。”

“不行的,不行的,外孙说他想私了,不能让其他人知道,日本的事情,你们不懂的。”汪大妈依旧没能醒悟。

银行工作人员给汪大妈倒水的工夫,民警也联系上了汪大妈的女儿。电话里,女儿心急如焚:“妈,你被骗了,孩子我联系过了,好好的呢,啥事没有。”听到女儿的话,汪大妈才大呼上当。

阿武提醒:冒充熟人类型的电信诈骗套路逐步“升级”,犯罪嫌疑人一般都提前掌握了老人的个人信息,先是冒充老人的亲属取得信任,再以外发生紧急事件急需用钱为由,骗取老人钱财。老年朋友转账汇款前一定要先进行身份核实,多打几个电话,多聊聊家常,更要相信银行工作人员和民警的提醒。

## 一本手抄军号谱

◎ 蒋春昇

7月25日,在文峰街道新城社区举行的“初心不改铸军魂,凝心聚力迎八一”主题运动会场,我介绍了军号与号谱的故事。当我展示出一本保存52年手抄军号谱时,会场上响起热烈掌声。

军号是军队内部用于传递号令、报时报警的一种喇叭形通信工具,在不同形态的战争中有着特殊作用和象征意义。凡当过兵的人,对军号不陌生。1970年12月,我应征入伍,为了尽快掌握军号知识,向老兵借了号谱,利用休息时间,工工整整手抄了勤务号、联络号、行动号、名目号、连队兵种号、战斗命令号、礼节号等。主要包括起床、开饭、紧急集合、冲锋、占领阵地等100多个号种的谱子。平时一有时间,就打开号谱本念谱记谱。

我对军号的理解是,让人紧张的是紧急集合号。漆黑夜晚,紧急集合号声一响,紧接着是一阵阵短促哨声,把我们从熟睡中惊醒,大家像弹簧一样从床铺上跃起,摸黑迅速穿军装、叠被子、打背包,然后迅速向集合点奔去。最优美的是起床号。起床号声划破长空,惊醒了正熟睡的我们,拉开了一天的序幕。起床号响后20分钟内都会赶到操场上集合站队,开始进行早操训练。给人力量、催人奋进的是冲锋号。虽然冲锋号很多人耳熟能详,但一般是在军事演习、野营拉练中才会使用。

我对军号还有一份特殊情感。我入伍不久就被抽调到部队宣传队工作,除了排练、文艺演出外,还学会了西洋乐器中音号,在吹奏军歌同时,常常躲到军人俱乐部里用中音号替代军号,学吹了起床号、出操号、开饭号等多种号谱,我特爱吹冲锋号,每次吹后总能给我力量、勇气,催我奋进。今年7月中旬,部队宣传队在无锡举行战友聚会,组织者特地吩咐让我带上短号。在联欢活动中,我吹响了起床号、冲锋号——战友们情绪激昂,瞬间把他们带回了当兵的那个年代!

军号谱抄好后,我将谱本一直放在挎包里,走到哪里带到哪里。1975年6月,我所在的部队接到了调防命令。军号谱随我从山东沂蒙山下,来到了东北松花江畔。后因工作需要,我离开了基层连队,来到了军教导大队工作,手抄军号谱本也随我而去。20世纪80年代初,我从部队转业回到家乡南通。回通后,我先后几次搬家,每次搬家都会舍弃一些物品,唯独这本军号谱没舍得处理掉,一直保存在书橱里。

50多年过去了,这本号谱成了我形影不离的好朋友,是它让我知道什么叫坚持与执着。如今,我分别是崇川区、文峰街道、新城社区老干部理论宣讲团成员,我想将这本号谱作为国防教育素材,将号谱和军号的故事传承下去。



## “铲屎官”於志华

◎ 李斌

“於老师好!又换了一把新铲子?”“哈哈,也不知道这是多少把了!”6日早上,在崇川区濠东绿地蓝印花布馆附近的“待月亭”处又看到了“铲屎官”於志华。

今年69岁的於志华原是江苏省海域执法监督中心的工作人员,退休后在市区濠东绿地老年合唱团担任音乐伴奏员。他每天都会提前一个小时来到活动场地,将周边道路、草坪上的狗屎铲掉,以免同伴们踩“雷”,同伴们开心地称他是“我们的‘铲屎官’”。

记得第一次看到於老师铲屎是在2019年6月,当时於老师告诉我,他在这里铲屎也有两三个年头了。

说起铲屎,於老师不无感慨:如今饲养宠物的市民越来越多,如

何让养犬人在文明边界中养犬?在於志华看来,养犬是权利,但文明养犬是义务。养犬的权利和自由应该是建立在尊重他人免受恐惧和干扰之上的。对于不文明养犬的行为,城管、街道、居委会可以积极搭建沟通交流平台,做好服务工作,以服务促管理。

这么多年来,随着文明养犬的宣传,绝大多数养犬市民出门都会仔细地给爱犬拴上牵引绳,把它拉在身边,为了在遛狗时不惊扰到老人和孩子。

於老师说:“养犬人给爱犬拴上牵引绳,就算它发脾气或者对着其他人叫,主人能及时制止。我觉得犬主人的行为会影响犬的行为,主人的文明行为就代表着宠物的

文明行为。”

於老师回忆,有一次他在绿地巡视时,看到一个小伙子拉着只小狗走过来,可走着走着那小狗突然停了下来,撅起屁股就拉了。於老下意识地从兜里掏了张纸:“小伙子,给你!”谁知那小伙跟没听见似的,转脸就要走。於老师上前一步叫住他:“小伙子,这是公共场所,你自己的狗拉了屎是不是应该捡起来放到垃圾箱再走啊!这人来人往的,谁踩了怎么办!”小伙子白了他一眼,不屑地说:“你要愿意铲你铲呗!”说完转头就走了,那一刻,於老心里别提多憋屈了!

这文明养犬看着简单,可要坚持下来还真不是件容易事儿,要想让每个人都做到那就更不容易了。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com